

# 非公有制经济风采



第八屆全球深商大會·光明科學城大會召開

## 听听深圳企业家有哪些“金点子”

深圳侨报记者 张珊 通讯员 周芳 文/图

近日,第八屆全球深商大會·光明科學城大會召開,10余位科技界、產業界“大咖”圍繞創新生態、科研經濟、生命健康、數字經濟等主題,分享精彩觀點。“一個企業要想活得更長,走得更遠,那就是企業是否真正地為社會做點什麼,是否真正地為社會創造了價值。”“深圳是創新的沃土,孕育了眾多生機勃勃的創業公司。”“科技創新是最大的驅動力。”穩健醫療董事長李建全、華為云CEO張平安、TCL董事長李東生分別結合創業故事分享寶貴經驗,來看看他們道出了哪些“金點子”。



李建全：  
深圳企業要有務實和創新兩把“刷子”



張平安：  
上云是企業數字化必經之路



李東生：  
以科技創新為引擎推動企業高速發展

李建全介紹,2001年,穩健醫療從珠海搬到深圳,隨後的21年,最刻骨銘心的兩場抗疫讓他們走在風口浪尖。在緊要關頭,是借機謀求公司利益最大化,還是踐行企業的社會責任?穩健醫療堅定地選擇了後者。

李建全說,2003年,當看到公司門口有大量汽車排隊,帶著現金搶購口罩時,他毅然決定原價售賣口罩,將公司產能1500萬只口罩供給深圳藥業,另外1500萬只口罩供給香港醫管局,這兩項合同公司少收6000萬元利潤。2020年,基於對行業的敏感,李建全作出三個決定:第一,口罩終端不漲價;第二,工廠過年不放假;第三,口罩、防護服只允許發送到醫院和防疫一線工作者。這三個決定為武漢乃至全國的大醫院提供抗疫鎧甲,為抗击病毒建立起一道防線,挽救了無數人的生命。

“深圳是一座因創新而聞名的城市,既開放又包容,既有海納百川的氣魄又有虛懷若谷的胸襟。”李建全說,深圳有高識遠見的特区政府推出靈活務實的政策,又有全球聞名的企業家和商協會。“深商精神就是一種敢闖敢干敢為天下先的創新實干精神,這種精神既是一面鏡子,也是一面旗幟,激勵著無數的創業者和企業家在这片沃土上艱苦奮鬥,拼搏奮進。”

華為高級副總裁、華為云CEO張平安認為,未來優秀的企業一定是數字化,並且是數據驅動的企業。他從千行百業的數字化趨勢、數據上云驅動企業智慧決策、云上軟件產業創新未來等方面分享觀點。張平安介紹,華為與深圳企業服務集團簽署全面合作協議,雙方將共同探索面向深圳20+8產業集群中重點產業、企業的數字化創新服務模式,加快推動深圳產業集群和未來產業發展進程。

“當下,上云已成千行百業數字化的必經之路,是行業發展的未來所在。”張平安認為,絕大多數企業未來都不會再自建數據中心,甚至不會再投資通用的技術領域,云服务是數字化升級的必然選擇。

張平安介紹,在應用方面,云技術可以幫助企業降本增效。以人工智能技術為例,人工智能工程師的人才缺口和人力成本為企業設置了較高的門檻。華為云提供技術及服務,將AI技術變成云服务提供給企業,AI相關的機器學習算法、框架、算力等都可以在云上按需獲取,極大地節省了企業的成本。

此外,華為還提出助力科技創新的“初創計劃”,幫助初創企業低成本甚至零成本敏捷上云,讓誕生在大學宿舍、共享辦公空間的小型創業團隊,也能够像大企業一樣擁有穩定、彈性和最優成本的數字基礎設施。

企業如何以創新科技為引擎,實現突破發展?TCL創始人、董事長李東生認為,一是踐行國家科技自立自強戰略,加速推進核心科技國產化;二是在企業發展中強調工程商人思維,探索前沿科技的工業化應用;三是產學研相結合,共建產業生態,推動產業鏈上下游共同發展。

李東生表示,當今世界整體已步入“後疫情時代”,全球經濟依然面臨極大的下行壓力。今年一季度,雖然深圳受疫情沖擊,但在國內一線城市中領先,這背後靠的是深圳“強項”科技製造業的強力拉動。這是深圳多年來始終堅持將科技創新放在首位,與企業合力推動高科技產業發展的结果。深圳科技與產業的融合程度高,並始終堅持市場化方向,將科研活動融入產業經濟發展。

李東生說,大力培育在本土成長的科創企業也是深圳產業發展的一大特點。40多年來,一大批科技企業在深圳崛起並蓬勃發展,科技型企业超過3萬家,其中民營企業占95%以上。和其他城市不一樣,深圳領先的高新技術產業大多是在深圳本土培育 and 成長起來的,這得益於深圳市政府對科創產業的大力投入。2021年,深圳全社會研發投入占地區生產總值比重達5.46%;PCT國際專利申請量穩居中國城市首位。疫情發生以來,深圳更推出多項支持科創企業及工業企業發展的政策措施,推動企業克服疫情難關的同時,助力企業轉型升級。

